

预计亩产值 8600 多元

周口国家农高区这块麦田红得发“紫”

□记者 徐松文/图

本报讯“你看，麦秸秆是紫色的、麦粒是紫色的，这就是中科院张正斌教授研发的‘紫优5号’彩色富硒功能小麦。今年种植面积突破2000亩，按亩产1200斤估算，目前全麦粉出粉率90%以上，每斤面粉市场价8元，亩产值8600多元，全部订单销售。”5月25日，麦收前夕，在河南周口国家农高区郸城县高标准农田示范区，与中科院对接农业科技成果转移的河南稼丰农业科技有限公司负责人刘相忠掐了两穗麦穗揉一揉，硕大而饱满的紫色麦粒如玛瑙一般，刘相忠笑逐颜开。

2022年4月19日，国务院批复同意建设河南周口国家农高区，要求以小麦为主导产业，努力建设小麦产业创新发展引领区、黄淮平原现代农业示范区、科技支撑乡村振兴示范区、农业高新技术企业集聚区、农业科技创新成果转化基地“四区一基地”。

郸城县拥有163万亩耕地，小麦产量连年突破20亿斤，是全国超级产粮大县，被誉为“中原粮仓”。郸城县政府牵线搭桥，由河南稼丰农业科技有限公司成功与中科院遗传与发育生物学研究所农业资源研究中心签订《科技合作协议》。该中心研究员、小麦育种专家张正斌课题组拿出历经10年培育而成、国家“973”计划支持的小麦新品种——“紫优5号”彩色富硒功能小麦，决定在周口国家农高区所在地郸城县建设科技成果转化基地，探索加快营养强化功能农业和功能食品产业化模式。

刘相忠说，紫小麦的种植全程由中科院指导管理，稼丰公司建设有传统石磨生产线，通过传统石磨磨成面粉、注册了“紫优香”商标、抢滩全国市场，实现了全产业链生产。

麦收前夕，一望无垠的麦田呈金黄色。而“紫优5号”小麦除了叶片和麦芒是黄色的之外，秸秆是紫色的、麦粒是紫色的，所以无人机航拍大面积的“紫



刘相忠(右)和公司员工检查小麦长势

优5号”麦田颜色更深、更暗。走进麦田，一根根秸秆紫里透红，像即将成熟的甘蔗一样。与金黄色的普通小麦对比，别具一格。

张正斌介绍，紫色富硒小麦通过传统的石磨磨成香喷喷的面粉，作为功能食品的品质优于同等面粉。连续两年经国家权威检测机构检测，“紫优香”小麦硒含量分别达到0.39mg/kg和0.395mg/kg，高于国家富硒农产品标准1.5倍。其蛋白质含量高于普通小麦20%，并富含普通小麦所没有的花青素(12.9mg/kg)、矢车菊素(5.69mg/kg)、锌、铁等微量元素，其营养成分充分体现功能食品明显特征，完全达到功能食品的要求。2020年11月，该产品被国

家产品质量认证监督管理中心选为“中国绿色健康名优产品”；2022年9月16日，在第29届中国杨凌农业高新科技成果博览会上荣获“后稷特别奖”。

这是郸城县委、县政府贯彻落实“四区一基地”之农业科技创新成果转化基地的具体实践，进一步推进了“让健康来自于农田而不是药房，让健康来自于食品而不是药品”的健康理念。

“‘紫优5号’小麦播种、生产前期与普通小麦没什么区别，就是即将成熟的时候，秸秆和麦粒会随着气温升高逐步变化，慢慢变成红里透紫。富硒全麦粉目前市场前景良好，全部是订单销售，成为网红品牌，线上线下红得发紫。”刘相忠说。③6

预制菜销售市场火热

年轻人成购买主力

□记者 朱东一

本报讯近年来，人们的生活节奏越来越快，年轻人在烹饪上的时间和精力随之减少，于是方便快捷的预制菜便成为年轻人的“新宠”。

梅菜扣肉、红烧丸子、麻辣烤鱼、水煮肉片、佛跳墙、酸菜鱼……5月25日，在中心城区某大型商超，记者在一处冷柜看到多款预制菜被分门别类地摆放在冰柜中，价格从十几元到几十元不等，荤素齐全。商超工作人员说：“预制菜的日常销量不断走高，节假日销量更是成倍增加，购买者大都是年轻人。”

黄淮大市场的杭帮菜专卖店商家闫先生说：“现在应季预制菜产品种类非常多，有热菜、凉菜、荤素汤等100多种，基本能满足家庭聚餐、朋友聚餐等需求。”

记者采访发现，在预制菜消费群体中，25岁至35岁的年轻人居多。“预制菜烹饪方便，直接将食材倒入锅中加热，只需几分钟就能吃到一道美味佳肴，朋友聚餐准备一大桌菜也用不到一小时，而且价格也不贵。”市民康佳佳笑着说。②18

黑天鹅如约而至

市区沙颍河这片水域有了看点



□记者 牛思光文/图

本报讯“看！那只黑天鹅又来了！”5月24日傍晚，在沙颍河周口大闸旁边公园散步的丁先生兴奋地向河中央。

不远处的河面上，一只黑天鹅从空中优雅飘过，降落在沙颍河大闸下游水面上，收起翅膀悠闲地在水面游弋(如图)。黑天鹅时而在水面梳洗羽毛，时而游向岸边，好奇地看着岸上市民。

“这只黑天鹅已经连续两天飞到这里，每天都准时。”市民陈先生介绍，对于黑天鹅的到来大家都比较好奇，但是没有人去打搅和伤害它。

一位爱好鸟类的市民介绍，黑天鹅不是迁徙禽类，这只很可能是公园里飞出来的。“不管是哪里的天鹅，希望大家不要打搅它。”市民李女士呼吁，希望大家爱护黑天鹅，让它成为城市新的风景。②18

CBA 扣篮冠军助阵 揭幕战扣人心弦

2023 周口“文昌建业杯”篮球联赛精彩鸣哨

□记者 李国焱

本报讯5月25日上午，一场由CBA扣篮冠军杨浩、高荣、李和旭表演精彩技巧扣篮秀为开场的2023周口“文昌建业杯”篮球联赛在周口市中心城区大庆北路的建业十八城营销中心前广场开赛，来自扶沟县、郸城县、太康县等9个县(市、区)的球队参加角逐，为球迷们开启一场篮球盛宴。

5月25日9时，这场由市教育局、市城乡一体化示范区管委会主办的篮球联赛，以CBA扣篮明星杨浩、高荣、李和旭的登场，开启今夏球赛最光芒四射的时刻。在一片球迷的欢呼声中，杨浩、高荣、李和旭3位扣篮冠军拿出各自的绝活，表演精彩的灌篮秀，劈扣、背扣、过人扣，一次比一次精彩。随

后比赛鸣哨开赛，揭幕战在A组的郸城队与太康队、川汇区队与淮阳区队4支球队、两个场地之间展开厮杀。

在揭幕战中，位于1赛场的郸城队和太康队比赛最为激烈，双方实力相当。从鸣哨开场，两只球队攻防甚紧，轮番进球，首节结束，以13:13战平。第二节比赛，双方加快节奏，拼抢中火药味增强，或强力冲击篮下进球，或远投3分，各有建树，未分伯仲，双方以29:29结束第二节比赛。双方于中场稍作休息，换场地再战。郸城队取得球权，其核心球员7号孟杰持球强攻篮下，以一个拉杆上篮的漂亮动作，为郸城队首开一球领先，打破双方连续两节比赛的胶着状态。尽管太康队球员随后一球追击，但是，第三节比赛难以扳平对手，以37:42落后郸城队。在第四节比赛开场，两队各自调整状态，进入最后的决杀，

郸城队越战越勇，比分一直领跑，尽管太康队强攻强防，使尽浑身解数，也无法阻止郸城队进攻步伐，最终以47:54，遗憾败北。

本届赛事得到建业十八城项目部的支持，团体冠、亚、季军将分获奖金5万元、3万元、2万元，“个人3分王”将获奖金1万元。记者注意到，9支参赛队的球员多为95后和00后，此次比赛可谓是周口篮球界新生代的主场，他们是在全民健身热潮的大背景下成长起来的，具有拼搏进取不服输的精神。据了解，9支参赛球队兵分两组，按小组单循环赛决出名次，随后进行交叉淘汰赛，以积分定名次，最后在积分最高的两支球队之间决出冠军和亚军。整个比赛共进行21场，5月25日~5月28日，历时4天。②15